
Baross-park, a most már eltünt sétány, a marosparti védtöltés vonala s 
a várkörüli gyönyörű fasor képezik a szabadban mozgó közönség üdülő 
helyeit. Megjegyzendő, hogy a »kiserdő«-ben van egy rész, mely annak 
kibővitése és a Holt-Maros szabályozása óta valósággal a népliget jelle-
gével bir. A »majális«-nak nevezett főleg gyermek nyári mulatságokat 
leginkább a csálai nagyerdőben rendezik. 

A megyei társas életről nem sokat mondhatni. Az, mint említettem, 
magasabb nyilvánulásaiban összeolvad a városi társadalmi élettel. A nép 
körében bizonyos nemű társas élet szintén van, de az már a szeszes ita-
lok nagy mérvű fogyasztása nélkül nem lehet el. S a vásárok idején és 
más alkalmakkor a társas érintkezés sokszor kicsapongássá, vagy duhaj-
kodássá fajul. A nép társadalmi életének két — ettől különböző — érde-
kes mozzanatát mégis felemlithetem: az egyik a pécskai cselédvásár, a 
másik pedig a halmágyvidéki csókvásár, illetve a Gaina hegycsúcson 
julius 17-én végbemenni szokott leányvásár. Ezek leirása azonban e 
műnek nem közművelődési, hanem ethnographiai részébe tartozik. A nem-
zetiségek viselkedését egymással szemben a közművelődésről általában 
irt, az aradi és vidéki kaszinokat pedig a következő fejezet ismerteti. 

H) E g y l e t i é l e t . 
I . Arad városában. 

Arad szab. kir. városában s a megyében létező egyesületek külön-
féle feladatok megoldására alakultak. Némelyek czélja a jótékonyság gya-
korlása, másoknak a közművelődés emelése, ismét másoknak az önsegély-
zés a kölcsönösség alapján, a betegségi vagy temetkezési segély alakjá-
ban; vannak végűi egyesületek, melyek foglalkozási csoportok képviseletét 
képezik. Vannak egyletek, melyek a szórakozás czéljaira alakultak, hová 
a kaszinók, olvasó- és polgári körök tartoznak. Vannak továbbá tűzoltó-
és végűi sportegyletek. 

Arad városában az egyleti élet jelenlegi nagy kiterjedése hosszú, 
most is tartó fejlődés eredménye. Az 1896. évben fennállott 52 egylet 
közűl a legrégibb három a harminczas években alakult. A negyvenes és 
ötvenes években az egyletek nem szaporodtak, csak az 1867-dik évi 
kiegyezés után indult meg azok lendületesb alkotása. Az 1860-as évek 
vége felé 3, a 70-es években 6, a 80-as években 16 s a 90-es években 
26 alakult a maig is fennálló egyletek közűl. Megjegyzendő azonban, hogy 
némely egylet megszünt ; ezek száma azonban nem oly nagy s a szapo-
rulat így is még mindig jelentékeny marad. 1878-ban Aradon 31 egylet 
volt, azóta ujonan alakult 44, megszűnt 22 egylet, a szaporulat tehát 22; 
az egyletek jelenlegi száma 53, mely szám azonban az asztaltársaságokat 
s az iskolai egyleteket nem foglalja magában. 

[Erdélyi Magyar Adatbank]
Arad vármegye és Arad szabad királyi város monographiája, 
III. kötet: Első rész



Fennebb adtuk azon csoportokat, melyekre ez egyletek feloszthatók; 
szám szerint e csoportok következőleg vannak képviselve: a jótékony 
egyletek száma 8, a közművelődési egyleteké, a dalköröket és zenei egy-
leteket ide számítva, 9, az önsegélyző egyletek száma 16, az érdek-
képviseleti egyleteké 10, tűzoltó egylet a városban 2 működik, a sport-
egyletek száma 6, társas egylet pedig csak egy van. 

A jótékony egyletek tagjai a vagyonosabb kereskedő és iparos, 
továbbá az értelmiségi osztályból kerülnek k i . Egy részök nőkből áll; a 
jótékonyság gyakorlása általában nincs egy bizonyos körre szorítva, kivéve 
a zsidó felekezeti jótékonysági egyleteket, melyek csak saját hitsorsosaik 
körében gyakorolják a jótékonyságot. Más felekezetek körében ily külön 
jótékony egyletek nem léteznek. A város jótékony egyletei számos taggal 
birnak s a jótékonyságot igen nagy arányokban gyakorolják. A főbbek 
ezek: »Aradi szegénytanulókat segélyző egylet«, »Aradi polgári jótékony 
egylet«, »Aradi polgári jótékony nőegylet«, »Báró Hirsch Mór jótékonysági 
egylet«, »Aradi izr. nőegylet«. A magyar »Vörös kereszt« egyletnek 
Aradon választmánya van, mely a megyében 15 fiókkal bir. 

A jótékony egyletek tagjai nemcsak maguk gyakorolják a jótékony-
ságot, hanem a társadalmat is bevonják abba; erre szolgálnak a gyűjté-
sek és még inkább a jótékonyczélú mulatságok, melyek fényes eredmény-
nyel szoktak já rn i ; rendezésökben a nőegyletek fáradhatlanok s kettős 
czélt érnek el vele: a szegényekkel jótéteményt gyakorolnak, a gazdagabb 
osztálynak pedig mulatságot nyujtanak. Jótékonyság gyakorlásával foglal-
kozik az asztaltársaságok nagyobb része is. 

A közművelődési egyleteket a Kölcsey-egylet, a román közmű-
velődési egylet, a román nők egyesülete, a zene-egyesület s nehány dal-
kör képviseli. A »Kölcsey-egylet« városunk vidékének szellemi életében a 
legfontosabb tényezők közé tartozik; fontosságára való tekintettel külön 
fejezetben foglalkozunk vele. — A román közművelődési egylet szűkebb 
körben működik, mivel az intelligentia körében a románság csekélyebb 
számmal van képviselve; a közművelődés előmozdítására tett szolgálatai 
nem nagy ér tékűek; a román nők egylete egy román leányiskola felállí-
tására alakult. A zene művelésére alakult egyletek a »zenekedvelők egy-
lete« és a »philharmoniai társulat«. Az előbbinek czélja a zene terjesz-
tése s egy zenede fölállítása, az utóbbié pedig a zene művelése. A phil-
harmoniai egylet hangversenyei a város szellemi életében jelentős mozzanatot 
képeznek s nagyban hozzájárulnak a zenei ízlés fejlesztéséhez. A dalkö-
rök tagjai túlnyomóan az iparos, kisebb mértékben a kereskedő és kis-
hivatalnok osztályból kerülnek ki . Egynek kivételével mindegyik egy-egy 
mesterséggel foglalkozókból alakult. Czéljuk a dal művelése, a mi tagad-
hatatlanul befolyással van tagjainak kedélyi művelődésére. 

Az önsegélyző egyletek közűl a városban a betegsegélyző és a te-



metkezési egyletek vannak képviselve és pedig nagyobb számmal (16), 
mint az egyletek bármely más csoportja. Ez egyletek tagjai a szegényebb 
néposztály soraiból kerülnek ki , a mely nem képes tőkét gyüjteni s 
állandó biztos keresettel nem bir. Nagy szükséget pótolnak itt ezen egy-
letek, melyek tagjaikat a betegség folytán bekövetkezhető nyomortól meg-
óvják, a gyógykezelést számukra biztosítják s halál esetén tisztességes 
eltakaritásukról gondoskodnak. Képviselve van az egyletek tagjai között a 
szegényebb sorsú nép minden r é t ege ; a munkás, cseléd, iparos és keres-
kedő, továbbá ezek segédei egyaránt szivesen lépnek be azokba s a 
lakosság legnagyobb része tagja valamely ilyen fajta egyletnek. Az ipari 
munkásokra nézve különben kötelező a valamely betegsegélyző pénztárba 
való belépés. A mi ezen egyletek szervezetét illeti, azok nagy része 
azonos foglalkozási ághoz tartozók társulatát képezik. 

A képviseleti egyletek azon czélból alakultak, hogy a valamely fog-
lalkozást űzők közös érdekeit támogassák, az érintkezést a tagok között 
fentartsák s részben, hogy a szakismereteket terjeszszék. Ilynemű egyle-
tek leginkább az iparos és kereskedő osztály körében léteznek, de más 
osztályok között is feltalálhatók. Ezen egyesületek nevezetesebbjei a 
Lloyd társulat, az ipartestület, a kereskedők köre s a gazdasági egylet, 
melyek egész osztályok érdekeit képviselik; ezekkel szemben az u. n . 
szakegyletek szükebb körnek, többnyire egyetlen iparágnak szolgálatában 
állanak. Tüzoltó-egylet a városban kettő működik: az »Aradi önkéntes tüzol-
t ó k a t és az «Arad-gáji önkéntes tüzoltókar«; az előbbi 1831-ben alapít-
tatott s a város egyik legrégibb egylete, az utóbbi pedig egészen ujabb 
keletü, mert csak 1894-ben jött létre. Az aradi önkéntes tűzoltókar már 
több mint 60 éve őrködik a város tűzbiztonsága fölött s nem egyszer 
hárított el nagyobb veszélyt a lakosság fejéről, de legujabban nagyobb 
veszély esetén elégtelennek bizonyult. 

Az arad-gáji tűzoltókar felállítása régóta érzett szükséget elégített 
k i ; az aradvárosi tűzoltókar ugyanis a legjobb akarat mellett sem őrköd-
hetett kellőleg e távol fekvő városrész tűzbiztonságán, mivel nagyon sok 
idő kellett ahhoz, hogy a tűzoltóság a helyszinén megjelenjék. A két 
tűzoltókar működési köre jelenleg úgy oszlik meg, hogy a régi tűzoltó-
kar a belváros és a vele összeépült Sarkad, Pernyáva, Séga s Ujtelep 
külvárosok tűzbiztonságára ügyel fel, de nagyobb tűzveszély esetén mind 
a kettő is kivonúl. 

Társadalmi érintkezés czéljából alakult egylet csak egy van a 
városban: az »Aradi kaszinó-egylet« mely tagjainak számánál fogva a 
város legnagyobb egyletei közé tartozik. Helyisége régóta a város értel-
miségének találkozó helyét képezi. Eredetileg 1860-ban alakult, de 1893-ban 
alapszabályait nagy mértékben módositotta úgy, hogy ujonnan alakulását 
ez évtől számitják. A kaszinónak szép könyvtára is van, mely a közmű-



velődésre üdvös hatással van. Az aradvárosi sport-egyletek különböző jel-
legűek; a legrégibb közöttük egyúttal az összes városi egyletek között is 
a lövész-egylet, mely a városi polgárság, az iparos és kereskedő osztály, 
gyülhelyét képezi; a városliget gondozása által a lövész-egylet nagy szol-
gálatot tesz a város közönségének. Ujabb eredetü a korcsolya-egylet. 

Hasonlókép igen széles körben működik az aradi tornaegylet, mely-
nek kebelében kerékpárkör is létezik. Ezzel szemben zártkörűek a vadász-
egylet, verseny-egylet s evezős-egylet, melyek tagjai az értelmi és birto-
kos osztály köréből kerülnek k i . Mindezen egyletekről a sport rovatában 
bővebben szólunk. Végre meg kell említeni, hogy »az országos nemzeti 
szövetség«-nek egy tevékeny vidéki választmánya keletkezett ujabban Ara-
don, mely »munkásképző intézmény«-e által a munkások százaival érint-
kezik s azoknak előadásokat tartat. Az egyleti élet általános jellemzésére 
megemlíthetjük, hogy két román egylet kivételével a többinek hivatalos 
nyelve a magyar; az iparos és kereskedő egyletek a magyar nyelv ter-
jesztésére igen hathatósan működnek közre s egy ilyen egyesület a beteg-
segélyzés mellett a magyar nyelv terjesztésével hivatásszerűen is foglal-
kozik. Mindezt a következő táblázat foglalja össze. 

K i m u t a t á s 
az Arad szab. kir. város területén az 1896. év végén létező és működés-

ben levő egyletekről. 
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Megemlítendő itt továbbá »a vidéki hirlapírók szövetkezetének aradi 
választmánya«, mely csak 1897-ben alakult s rövid fennállása óta szép 
tevékenységet fejt ki . Legujabban pedig — mint már említve volt — az 
»Országos Nemzeti Szövetség«-nek fiókja alakult meg Aradon. E mű nyom-
tatása alatt létesült az »Aradi Tisztviselők Fogyasztási Egylete« is, melyet 
tehát a maga helyén a szövetkezetek közt, már nem lehetett felsorolni. 

I I . Aradvárraegyében. 

A megyében létező egyletek, bár absolut számuk nagyobb, mint a 
városiaké, a lakosság sokkal kisebb százalékát ölelik fel s azonkívül átlag 
mindegyiknek is sokkal kevesebb tagja van, mint a városi egyleteknek, a 
mit az értelmiség csekélyebb száma s a társadalmi érintkezés nehézségei 
eléggé megmagyaráznak. 

Általában véve a megyében létező egyletek távolról sem birnak 
azzal a jelentőséggel, mint a városiak s kivétel nélkül igen szűk körben 
működnek. Nem lehet tagadni azonban, hogy ez egyesületek legnagyobb-
részt jótékony hatást gyakorolnak a lakosságra. 

Az egyleti élet a járások szerint különböző fejlettségi fokot mutat. 
Legfejlettebb a gazdasági és szellemi műveltség magasabb fokán álló járá-
sokban, nevezetesen a világosi s utána a pécskai járásban, hol a nagyobb 
községek társasélete is élénkebb. Egészen fejletlen az egyleti élet a ter-
novai járásban, hol egyesület nem létezik s a nagyhalmágyi járásban, hol 
csak egy ilyen van. Az előbbi helyen a községek kicsinysége, az utóbbi 
helyen a vidék szegénysége s általános elmaradottsága oka az egyleti élet 
hiányának. 

A megyében levő egyesületek, czéljuk szerint csoportosítva, a követ-
kező elhelyezéssel birnak: 

Tűzoltó egyletek vannak: Mácsa, Gyorok, Kurtics, Uj-Panát, Pécska, 
Világos, Pankota, Mária-Radna és Uj-Paulis községekben; összesen 9. 



Olvasókörök vagy casinok vannak: Mácsa, Medgyes Bodzás, Med-
gyes-Egyháza, Kis-Pereg, Szemlak 2, Pécska, Világos, Pankota, Mária-
Radna községekben, Borosjenőn, Csermőn, Nagyhalmágyon, Simonyifalván, 
Kisjenőn, Borossebesen és Buttyinban; összesen 17. 

Takarék- és segélyegyletek: Gyorok, Pécska, Pankota, Mária-Radna, 
Csermő, Apatelek, Kisjenő és Buttyin községekben; összesen 8. 

Betegsegélyző és temetkezési egyletek: Pécska, Szemlak, Világos, 
Mária-Radna, Szlatina, Pankota, Uj-Szent-Anna 3, Ó-Szent-Anna, Uj-
Eazekas-Varsánd, Kisjenő, Borossebes 5 és Dézna községekben; összesen 
19 egylet 12 községben. 

Ipartársulat: Eleken, Kisjenőn, Pankotán és Borosjenőn; összesen 4. 
Jótékony nőegyesület: Gyorokon, Pécskán (izr.), Kisjenőn és Cser-

inőn közösen; összesen 3. 
Sportegyletek: Pankotán (lövész) és Kisjenőn (vadász); összesen 2. 

Az egyletek összes száma a megyében 62. 
Ezen egyesületek nagyobbrészt a 80-as és 90-es években keletkez-

tek, a nőegyletek pedig csak éppen a legutóbbi időből valók. 
Megemlítendők itt a »vörös kereszt« egylet fiókjai, milyen eredeti-

leg 24 községben volt, de 1891. évben már csak a következő 15 köz-
ségben állott fenn, ezek: Álgyest, Borosjenő, Borossebes, Buttyin, Glogo-
vácz, Elek, Gyorok, Kisjenő, Kurtics, M.-Pécska, Nagyhalmágy, Pankota, 
Radna, Soborsin és Világos. 

I) Sport. 
I . T o r n á s z á s . Magyarországon 1830. óta tettek kísérleteket a tor-

názás és vívás meghonosítására. Az a mozgalom, mely hazánkban a tor-
názás elterjedését eredményezte, 1863-ban indult meg, midőn az ország 
szivében, Budapesten, lelkes hazafiak állottak össze s megalakították a 
»Nemzeti Tornaegylet«-et. A főváros példáját a vidék is követte s a 
nemzeti tornaegylet mintájára az ország minden nagyobb városában ala-
kultak és alakulnak torna- és vivó-egyletek, atletikai klubok. 

Aradon Nagy Sándor tornatanár 1875-ben szervezett egy magán-
jellegű tornakört, mely a ma már virágzó tornázás alapját rakta le. Az 
1878-ik év deczember havában Arad városában is indult meg mozgalom, 
mely egy tornaegyesület létesítését tüzte ki czélúl. A mozgalom élén 
szintén Nagy Sándor lyceumi tornatanár állott. Az 1879. május 25-ikén 
megtartott véglegesen alakuló közgyűlésen az »Aradi Tornaegyesület« 
tisztikara következőleg alakult meg: elnök: Péterffy Antal, alelnök: Boros 
Vida, t i tkár : Fényes Kálmán, orvos: dr. Parecz Gyula, ügyész : Heeger 
Ernő, pénz- és szertárnok: Sarlot Domokos, művezető : Nagy Sándor, 
segédtanár : Lászka Lajos. A tisztikarban az alakulás óta sok változás 
történt. Az 1879. év végén az egyesületnek 1 tiszteletbeli, 1 alapító, 53 


